

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州日报社出版 CN 41-0048 第16780号

今天白天到夜里 晴天间多云 偏东风2-3级 温度 最高37℃ 最低28℃ 降水概率10% <http://www.zynews.cn> 新闻热线:67655555

2025年8月

2日

星期六

乙巳年闰六月初九

今日4版



郑州日报客户端

正观新闻

习近平同尼泊尔总统鲍德尔就中尼建交70周年互致贺电

新华社北京8月1日电 8月1日,国家主席习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电,庆祝中尼两国建交70周年。

习近平指出,中国和尼泊尔山水相连,友好交往源远流长。中尼建交70年来,无论国际和地区形势

如何变化,两国始终相互尊重、平等相待、互利合作,树立了不同社会制度和大小国家间友好相处的典范。近年来,中尼关系健康稳定发展,政治互信持续增强,共建“一带一路”及各领域合作日益拓展,中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作

伙伴关系不断深化。习近平强调,我高度重视中尼关系发展,愿同你一道努力,以两国建交70周年为契机,弘扬传统友谊,加强各领域交流合作,推动中尼关系更好惠及两国人民,为地区和平与发展贡献力量。(下转三版)

践行“两高四着力” 奋力当标杆做示范 贯彻落实市委十二届八次全会精神

郑州贾鲁河城区段获评2024年度淮河流域幸福河湖

作为典型经验在淮河流域五省进行推广



文化路东侧的贾鲁河水清岸绿景美 本报记者 马健 摄

等,两岸亲水空间设置公共文化、体育健身、直饮水供应点、座椅、公共卫生间等便民服务设施,开放堤顶道路供车辆通行,让群众共享“贾鲁新河”。

贾鲁河历史文化底蕴丰厚,郑州市秉持“彰显治水文化、弘扬兴水文化、留住水利记忆、传承水利文化基因、讲好水利故事、延续水利发展文脉”的理念,开展以“贾鲁—贾鲁

治河—贾鲁河”为文化脉络的综合治理,深入挖掘贾鲁文化,并编撰出版《贾鲁河简史》《贾鲁河文化散记》《蝶变——贾鲁河话》等书籍,传承水利文明,弘扬水利文化。

本报讯(记者 李宇航 通讯员 李伟谦 闻文豪 闻恒鑫)近日,水利部淮河流域水利委员会推进河湖长制工作领导小组印发《关于印发2024年度河南省淮河流域6个幸福河湖建设典型经验的通报》,郑州贾鲁河城区段顺利通过2024年度淮河流域幸福河湖验收,并作为典型经验在淮河流域河南省、安徽省、江苏省、山东省、湖北省进行推广。

贾鲁河是淮河流域沙颍河的支流,发源于新密市北部山区,河流全长256千米,其中郑州市境内137千米。郑州贾鲁河城区段幸福河湖建设起点为文化路,终点至大贺庄桥,长度为11千米。

如何加强贾鲁河流域综合治理,推进贾鲁河流域高质量发展?2024年11月28日,省十四届人大常委会第十二次会议审查批准了《郑州市贾鲁河保护条例》《开封市贾鲁河保护条例》《许昌市贾鲁河保护条例》《周口市贾鲁河保护条例》,以协同立法推动贾鲁河沿岸共管、共治、共赢发展,开拓了贾鲁河流域综合治理、协同保护的新局面,也为流域生态保护和高质量发展提供坚实法治保障。

贾鲁河流经郑州市主城区,为实现河道水常年流动、水体自然净化和水质达标等目标,郑州市通过水源工程引清泉、再生工程净浊流、截污工程断污染源,打通城市水系“任督二脉”,河道重焕“水清岸绿、鸢飞鱼跃”的生机,为绿城铺展碧波盈盈的生态画卷。同时,郑州市立足群众需求,完善惠民设施,贾鲁河沿线设置马拉松赛道、自行车慢行系统等,分布亲水平台、龙舟赛道

架次,平均每2分钟就有一架飞机在郑州机场的机坪上起降。在学生流、家庭团、团队游、避暑游等暑期多重客流高峰的叠加下,今夏出行热度飙升。

面对暑期高峰客流,郑州机场的服务里藏着不少贴心之举:值机柜台前设置特殊旅客专属值机区域,优化特殊旅客服务申请、乘机手续办理、过检引导服务流程,让行动不便的特殊旅客不必来回挪动,“只跑一趟”就能办完所有手续。中转旅客在这里同样能找到舒适与便捷,遇到午餐晚餐时段,远道而来的各地旅客可在特定时段

享受免费简餐,6至48小时隔夜停留中转旅客(12周岁以上)还能获得免费隔夜住宿。此外,暑运首月,郑州机场累计保障超过5000名无陪儿童飞向远方,全程陪护让家长门格外放心。

为满足暑期旅客旺盛的出行需求,郑州机场联合航空公司加密热门旅游航线。暑运期间,郑州至昆明、深圳、广州、乌鲁木齐、大连等地成为TOP10热门航线。其中,郑州至昆明日均达19班,至深圳日均达17班,至广州日均达16班,实现高频次“公文化”运行。

《中国人民解放军挂像英模》纪念邮票在郑首发

“二七塔邮局”同步挂牌

本报讯(记者 张倩 实习生 于记兆 文图)为庆祝中国人民解放军建军98周年,8月1日,郑州市邮政分公司在郑州二七纪念馆举行《中国人民解放军挂像英模》纪念邮票首发暨郑州“二七塔邮局”挂牌仪式。众多集邮爱好者、退役军人代表及市民来到二七塔,共同见证这一红色精神与邮政文化交融的盛事。

据了解,中国邮政发行的《中国人民解放军挂像英模》纪念邮票一套10枚,邮票图案名称为:张思德、董存瑞、黄继光、邱少云、雷锋、苏宁、李向群、杨业功、林俊德、张超。中国人民解放军挂像英模是人民军队众多英雄模范中的杰出代表,是一个时代最鲜明的精神坐标。

活动现场,郑州邮政向现役和退役军人代表赠送了《中国人民解放军挂像英模》纪念邮票,并展示了《致敬军魂 建功时代》邮折等红色邮品。退役军人王先生表示:“这套邮票不仅是对英雄的纪念,更是对革命精神的传承,能在二七纪念馆参加首发仪式,意义非凡。”

当天,郑州“二七塔邮局”正式挂牌成立。该邮局将依托二七纪念馆深厚的革命历史背景,推出系列红色邮品,包括《美丽郑州》邮册及明信片套装,以及“二七大罢工”专题纪念封、邮册等。



市民手持纪念邮票进行展示

经开城发公司获评AA+主体信用评级

本报讯(记者 王译博)昨日,记者从经开区管委会获悉,郑州经开城市发展投资有限公司(以下简称经开城发公司)荣获国内权威评级机构——东方金诚国际信用评级有限公司授予的“AA+”主体信用评级,评级展望为“稳定”。

此次获评AA+,体现了评级机构和资本市场对经开城发公司信用资质、经营状况、风险管控、发展潜力等方面的认可,这不仅标志着经开城发公司在资本市场的综合竞争力迈上新台阶,也彰显了资本市场对经开区营商环境、企业发展和地方经济的信心。

据了解,经开城发公司以城市投资、建设、运营为主线,深耕城市更新、公共服务、新能源、生物医药、冷链物流等关键领域。公司通过盘活国有资产、撬动产业投资,做强金融服务,逐步从单一基建平台成长为产业引领、资本赋能、运营高效的区域综合服务商,为郑州经开区高质量发展持续注入城发动能。

经开城发公司相关负责人告诉记者,下一步,该公司将紧密对标资本市场更高要求,全面深化国企改革,优化资本布局,提升运营效能,强化风险管控,加速推动公司向战略引领强、资源配置优、核心竞争力突出的现代化国有资产运营平台转型,为郑州经开区奋力打造产业新高地、勇当高质量发展排头兵持续注入澎湃动能。

铁路部门升级学生预约购票功能

本报讯(记者 张倩)记者昨日从国铁集团郑州局获悉,2025年8月1日起,铁路12306客户端升级学生预约购票服务功能,进一步优化学生售票服务,全力保障学生旅客便捷购票出行。

据了解,为更好服务学生旅客出行,铁路12306在总结以往学生预约购票工作经验的基础上,进一步优化系统功能,于8月1日起继续推出学生预约购票服务,符合条件的在校学生和即将入学的新生均可通过该服务购票出行,后续该项服务将保持常态化运行。

通过铁路12306客户端开设的“学生预约购票服务”专区,即将入学的新生可在铁路12306完成实名注册并填写学校所在地等学生优惠资质相关信息后,可于8月1日至9月5日在专区中勾选“新生入学”办理预约;在校学生可在铁路12306完成实名注册、通过身份信息核验,完成优惠资质核验且有剩余优惠乘车次数的,可直接在专区办理预约购票。“同一账户最多可同时提交3个订单,每个订单可提交1个乘车日期的5个‘车次+席位’的组合,在校学生最多可为包含本人在内的9名旅客预约,新生最多可为包含本人在内的3名旅客预约,同行旅客身份不限。可选席位为学生优惠适用的硬座、硬卧、二等座。”国铁集团郑州局客票所相关负责人介绍。

符合条件的学生旅客可在开车前第20天至第17天提交预约需求,提交的预约订单,将在开车前第16天5时至7时兑现,兑现成功后购票人须在当日23时前支付票款。此外,新生预约订单最多可兑现成功3次。

暑运首月郑州机场完成旅客吞吐量274.6万人次

同比增速3%

本报讯(记者 张倩)7月31日,郑州机场全天飞行架次达到694架次,为今年暑运以来最高的一天,这是郑州机场暑运繁忙的一个缩影。7月是为期两个月暑运中的第一个月,郑州机场完成旅客吞吐量274.6万人次,同比增速3%。同时,客运航班量达1.8万多

架次,平均每2分钟就有一架飞机在郑州机场的机坪上起降。在学生流、家庭团、团队游、避暑游等暑期多重客流高峰的叠加下,今夏出行热度飙升。

面对暑期高峰客流,郑州机场的服务里藏着不少贴心之举:值机柜台前设置特殊旅客专属值机区域,优化特殊旅客服务申请、乘机手续办理、过检引导服务流程,让行动不便的特殊旅客不必来回挪动,“只跑一趟”就能办完所有手续。中转旅客在这里同样能找到舒适与便捷,遇到午餐晚餐时段,远道而来的各地旅客可在特定时段

享受免费简餐,6至48小时隔夜停留中转旅客(12周岁以上)还能获得免费隔夜住宿。此外,暑运首月,郑州机场累计保障超过5000名无陪儿童飞向远方,全程陪护让家长门格外放心。

为满足暑期旅客旺盛的出行需求,郑州机场联合航空公司加密热门旅游航线。暑运期间,郑州至昆明、深圳、广州、乌鲁木齐、大连等地成为TOP10热门航线。其中,郑州至昆明日均达19班,至深圳日均达17班,至广州日均达16班,实现高频次“公文化”运行。

防灾减灾 安全你我

我省发布高温天气防范应对风险提示

本报讯(记者 王战龙)为减少高温天气带来的不利影响,昨日,省防灾减灾救灾委员会办公室发布风险提示,要求各地各部门采取科学有效措施,全力做好高温天气灾害防范应对工作。

加强会商研判。各地各部门要强化与气象部门开展高温天气会商研判,及时启动相关应急预案,做好灾害防范应对处置工作。气象部门要强化天气监测、分析和预报,及时发布天气预报和高温预警信息,适时增加预报频次,为重点行业领域提供气象服务保障。

稳定能源保供。能源、电力、市政等部门要做好用水用电用气等民生保障,加强应急值守和抢险力量准备,发现问题或接到紧急情况报告,迅速组织排查处理和抢修,确保不发生大面积停电、停水、停气等事件。

保障交通出行。公安、交通运输部门要强化运输车辆状况检查,加大重点车辆特别是“两客一危”和城市公交车辆的检查力度,严格落实车辆自燃防范措施和高温时段运输危险化学品相关规定。

维护公众健康。卫生健康部门要强化高温健康防护工作,加强医疗机构急诊力量配备,提高对中暑患者诊疗能力,做好高温引发的突发公共卫生事件应急准备。教育部门要指导各学校做好留校学生防暑降温工作和暑期防溺水教育。民政部门要指导督促养老机构、儿童福利机构、救助管理机构落实防暑降温措施,防止服务对象中暑,做好流浪乞讨人员的救助服务。

(下转二版)

河南7月平均气温创历史新高

为1961年以来同期最高值

本报讯(记者 张华)记者昨日从省气象台获悉,受西太平洋副热带高压影响,7月以来,全省平均气温30.5℃,较常年同期异常偏高3.2℃,为1961年以来同期最高值,局部高温干旱特征明显。省气象台预计,8月5日前我省将持续高温闷热天气。8月6日至7日,全省大部有阵雨、雷阵雨。需关注高温和降水带来的不利影响。

据了解,本轮高温持续时间长,豫东、豫南等持续缺墒地区,需采取节水灌溉措施,做到应浇尽浇。同时,需关注部分地区旱涝急转、局部短时强降雨可能引发的城市内涝、道路积水、中小河流洪水及山洪引发的地质灾害等。

具体预报如下:8月1日至2日,北中部和西部最高气温37℃以上,3日至5日全省大部最高气温将超过37℃,北

中部、西南部部分县市可达40℃以上。6日至7日,全省大部有阵雨、雷阵雨,雨量分布不均,黄河以南局部有大雨或暴雨,并伴有短时强降雨、雷暴大风等强对流天气。9日,北部局部有中到大雨;14日前后,中西部、北部有小到中阵雨、雷阵雨。8月份我省降水北多南少,南部部分地区干旱可能维持或发展。

警惕高温中暑 这份防暑指南请查收

本报讯(记者 王红 通讯员 金路恒 陈彦哲)目前我省高温“连续剧”正在进行中,昨日,郑州市疾控中心发布科学防暑指南,帮助居民平安度夏。

中暑的症状涵盖头晕、恶心、皮肤发烫、大量出汗、肌肉痉挛等,而且在不同的阶段会有不同的表现。先兆中暑是中暑最轻微的阶段,会出现头痛、头晕、口渴、多汗、乏力。及时转移到阴凉处,降温补水,可快速恢复。轻症中暑表现为体温常超过38℃,伴面色潮红、大汗、皮肤灼热、脉搏快。同样需转移、降温、补

水,数小时内可恢复。重症中暑是最危险的,包括三种情况:热痉挛表现为肌肉疼痛性抽搐;热衰竭会出现极度虚弱、头晕、呕吐、低血压等症状;最严重的热射病,体温可达40℃以上,还会伴有意识障碍、抽搐等症状,随时可能危及生命。

预防中暑有妙招。市疾控中心提醒,每小时补充500~1000毫升含0.1%~0.2%盐分的凉开水;穿浅色长袖棉麻衣物,UPF50+防晒衣可阻挡98%紫外线;用25℃~30℃温水擦拭颈部等血管区域,湿毛巾冷敷效果更佳。

中暑急救也有黄金法则。当发现热射病患者体温>40℃、昏迷抽搐、皮肤干热无汗时,必须争分夺秒:第一步:移。立即转移至阴凉处,平躺抬高双脚,解开衣物。呕吐者侧卧防窒息。第二步:降。凉水喷洒配合扇风蒸发降温;冰袋敷颈部、腋下、腹股沟(毛巾包裹防冻伤);严重时可用冷水浸泡,但需保护呼吸道。第三步:量。直肠温度最准确,耳蜗温度可替代。核心体温降至38.5℃前不可停止降温。第四步:送。即使患者清醒也需就医,转运途中持续物理降温。